

# 蒋干和周瑜的同学会

◎黄海清

《群英会蒋干中计》大概是《三国演义》中描写最精彩的篇章之一,小说写活了一个工于计谋的周瑜,把蒋干要得团团转,成功地通过他传递了假情报,让曹操误杀了蔡瑁、张允二人。迎客、宴会、假醉、盗信、逃跑、报信、误杀,每个故事情节都写得极富现代谍战片色彩,令人拍案叫绝。

抛开小说的战争谍战色彩,如果把蒋干和周瑜两人的相会,视为一场单纯的同学聚会,也是很能代表自古以来的中国特色的人际关系。

先看看这两个人的身份和关系。周瑜是东吴大都督,掌握兵权,位极人臣,是江东政权上层建筑的顶层人物。孙策临死前托孤,曾对继任者孙权说“内事不决问张昭,外事不决问周瑜”,可见周瑜之重要性。而蒋干是谁人?是曹操阵营中的一名幕僚。幕僚是官员手下的谋士或食客,非官非吏,无品无位,只是受聘于幕主官员的佐治人。从书中看,蒋干是个成事不足败事有余的笨蛋,根本不似其他谋士那样受重视。——从这点看,两者身份地位相差甚远。他们怎么会交集在一起呢?因为他们同学关系,按蒋干的原话讲,是“同窗交契”,不仅是同窗,还是好友——当然,周瑜未必会认可这种关系。

蒋干毛遂自荐要去游说周瑜来降,就体现了一个身份卑微者与地位崇高者之间的关系。曹操问,你和周瑜是不是关系特别好?蒋干没有直接回答,而是信心满满地说“丞相放心。干到江左,必要成功。”言下之意,我和周瑜好得不能再好了,只要我去,就能说服他来投降。蒋干为什么在这个时候突然冒出来,非要当个说客呢?原因不过是抬出与周瑜同窗的关系,以示自己也不是个平庸的人。

在现实生活中,一个平庸者往往以曾与某个成功者有过交集为荣。比如,某大企业家在电视上出现,必然有好些个同学指着电视对旁人骄傲地说:“看,这个大老板,是我高中同学呢!”旁人必然会张大嘴,称羨不已:“想不到你和这么大的人物都同窗过呀?”倘若要装得牛些,还要撇着嘴不屑地说:“别看他现在人模狗样的,人品太差,借我十块钱还没还呢!”如此一来,旁人就该崇拜了。还有,在一些场合,有些人为了显示自己的人脉,总是喜欢说,某某是我朋友,某某是我亲戚,某某是我同村的,更离谱的是诸如“他是我弟弟同学的老公的小舅子”之类。总之,这个成功者就像一棵大树,被人以各种方式像藤一样缠绕上去。

萤火虫永远以能和太阳一样发光为荣,但太阳永远不会以看到萤火虫的光为耀。这就是中国式的人际关系:仰望者哪怕能攀上荣耀者一点关系,都以为有幸事;俯视者却不屑于攀附者的亲近,多数漠然无视,偶尔迁就也不过为了显示自己的高高在上。

既然“同窗交契”来了,周瑜是怎么接见蒋干的呢?“更衣冠,引从者数百,皆锦衣花帽,前后簇拥而出。”——你看,这个权贵者带

了浩浩荡荡上百人来接,这个因为很重视同窗契友吗?非也非也,这是摆阔来了。同学你看,我现在混得多好,这么多人都在我手下跟着,唯我马首是瞻,唯我垂首听命。而蒋干“引一青衣小童,昂然而来”,这个摆场比周瑜有云泥之别。但为什么蒋干居然“昂然而来”呢?我估计他是装的,显示自己虽然混得不怎么样,精神上不比你周瑜低一头,但事实上心里早没底气了。不信你看,在宴会上,周瑜说了几句,特别交代“如有提起曹操与东吴军旅之事者,即斩之。”蒋干就吓得半死,如果他真是觉得精神上与周瑜平等,何止于怕成这样?!

“群英会”上也只两个同学一起喝老酒嚼花生米,而一大批将士作陪。为什么要陪呢?我周瑜这么成功,得让老同学开开眼界吧?得让你知道我交的都是什么上层人物吧?这让我想起一些同学聚会,有人偏偏要带着一大群人作陪,席间介绍,这是刘总,这是毛总。我在心里想,你这刘总跟我毛关系?

喝完酒,假醉的周瑜带着蒋干看了他手下的熊虎之士和粮草储备,得意地对蒋干说:“想周瑜与子翼同学业时,不曾望有今日。”这

就更显摆了:我跟你起点一样,你看我现在混得风生水起吧?羡慕嫉妒恨吧?

现在的同学会也有很多类似此景的现象。大家在一起不是叙旧,也不是联谊,而是闹者展示他的成就,庸者闷声不响。尤其是在念书时不怎么得意的,刚社会上混时不怎么风光的,现在在财富有地位了,忍不住要抖起来,而其他同学也会默契地创造机会让他显摆。开同学会要选有钱的当会长,闹者得意再三推辞,同学再三坚持,然后勉强同意。同学会上,闹者一定成为聚会的中心,上台讲几句话,下台团团敬酒。他的身边必定围绕很多人,听他讲生意经,听他传播成功经验,讲到精彩处,必然要适时喝彩敬酒。如此捧者有趣,受者得意,就像蒋干听完周瑜的话后,一定要捧上一句:“以吾兄高才,实不为过。”

闹者在同学会上最喜欢回忆过去,动不动就来一句“想当年啊”。想当年什么事?想当年班长的学习成绩真好,是我崇拜的对象。班长赶紧说,读书好有什么用啊,你现在混得比我们强多了。想当年啊,班长长得多漂亮,我都不敢追求你。班花赶紧答,长得漂亮不能当饭吃啊,我的老公要是有你这么本事就好了。如此这般,一吹三捧,舌绽莲花,一团和气,皆大欢喜。

整个周瑜和蒋干的同学会基调就是这样:两个地位不相等的同学开了一场表面气氛融洽,实则关系不对衬的聚会。现在有些泛滥的同学会中,我会不留神就看到周瑜和蒋干的影子。当然,同学聚会也不全是这样,倘或心存同学之情,意在同学之谊,无论尊卑贫贱,或饮茶谈古论今,或小酌邀月共赏,如此岂不快哉!

## 七律

### “习洪会”感怀

◎方兆丛

两岸同胞骨肉亲,海峡难断仲昆情。  
“习洪”相会谋发展,国共联盟促和平。  
黄帝脉缘逐代继,龙人重统誉誉今。  
倚门企盼成一统,实现中华大复兴。

## 词·鹧鸪天

### 六中全会咏

◎王启冬

和煦春风扑面来,六中全会北京开。  
核心理想民心向,领导言行堪楷模。  
严治党,上台阶,初心宗旨满胸怀。  
中华筑梦追星月,双百目标锦绣裁。

## 七绝

### 晚霞静思

◎余从

夕阳染就晚霞红,不  
尽江天在画中。  
美景无言人自醉,天涯还盼梦相同。

二  
夕阳半掩挽红纱,深处云烟有我  
家。  
远望红尘凭路远,相携何惧去天涯。

想着女儿资料费的事,我坐在店里有些心神不定。女儿要交一百元资料费,中午回家来拿,可上午进货已经把现金搜光了,没有顾客上门,这钱从哪里来啊。

终于有人进来了,我心里一喜。当我看到来人是老王时,又失望地叹了一口气。老王果然不是来买东西的。他左顾右盼,确信没有其他人进来时,才小心翼翼地用脏兮兮的手从衣兜里摸出一个纸包来。他打开那半张皱巴巴的旧报纸,露出了一张一百元的钞票。他用微微发抖的手把那张百元大钞递给我,压低嗓音说:“妹子,我今早捡垃圾时捡到一百元钱,你帮我看看是不是真的?”

我接过钱,扶了扶眼镜,很仔细地辨认着。这张百元大钞,背面金线两侧靠上的位置有“100”字样的钢印,用手摸头像凹凸感强烈。我眯缝着双眼又看了看正面左下角的面额数字,手不停的上下晃动,数字也在不停地变色。我已做了十多年的小生意,根据我这十多年与钱打交道的经验,确定这是一张真钞。我暗自庆幸这个老实巴交的老王今天终于交了好运,可以用这一百元钱改善一下生活了。但我却迟迟没有把钱还给他,考虑着怎样对他说话。鬼使神差,我口里说出的话却是:“老王,这是一张假钞。”

“啊?这钱是假的?唉!”老王眼里闪着希望的光熄灭了,两个眸子一下子显得黯淡而有些浑浊。“是的,是假钞。”我十分肯定地重复着。“你想想,人家再有钱也不会把钱象垃圾一样到处乱扔啊。”“唉,麻雀飞到粗糠里,白高兴了一场!”老王叹息道。“这样的假钞我以前也见过,造的很逼真,不细看还真看不出。”我解释着。说罢又仿佛是无意间漏出一句话:“这张假钞你反正也没有用,留在我这儿好了,我把它压在玻璃下面,让来的顾客都看看,也好提高识别能力。”

老王显得有些犹豫,最终没有同意把钱给我:“妹子你是近视眼,也有可能认错的。要不,我再找个熟人问问吧?”“也好。”我很不情愿地把钱还给他。老王从我手中拿过那一百元钱,颤巍巍地朝店外走去了。看着老王的背影,回想着他先前那极度失望的样子,我的心情变得沉重起来。老王没有工作,也没有退休金什么的,他多么需要这一百元钱啊。我今天是怎么了?竟然这样残酷地欺骗一个一直信任我的老实人。自己开的这个小店,不是一直奉行老少无欺的宗旨吗?今天怎么就被这一百元钱打瞎了眼?现在倒好,人家会把真相告诉他,他对会怎么看?我将怎样来面对他质疑的眼光呢。

正在我心乱如麻的时候,老王拿

着钱回来了。进门的老王一脸歉意,看见我立马陪笑:“妹子,你说的没有错,那张钱果然是假的。对不起,我先前还……”

我问心有愧,便迫不及待地道歉:“老王,你什么都别说了,是我对不起你,那张钱是真的。”

谁知老王根本没有听懂我的话,反而说:“你莫说些来宽我的心了。我知道刚才我伤了你的心,你平时对我那么好,经常把废纸箱、空酒瓶什么的送给我卖钱,我还不相信你,真是不应该。”老王显得很内疚,边说边从衣兜里掏出一百元钱递给我:“拿着,妹子,这一百元钱你压到玻璃板下吧!”

我只得再次重复我说的话:“老王,刚才我没有给你讲真话,你那张钱是真的。”

“啊?你说那张钱是真的?可是……”

老王说,他刚才一连问了几个熟人,他们说的都和我先说的一样,这确实是一张假钱。他说完,又把那张皱巴巴的钞票使劲往我手里塞。我看着那钱,接也不是,不接也不是,满脸涨得通红。最后我定了定神,下定决心把真相告诉他,说:“老王,对不起,我刚才确实没有给你说真话,我有私心杂念,这钱确实是真的。”

老王见我语气沉重,说的很认真,脸上的表情僵硬住了:“你真把我弄糊涂了,我该信谁的?那张钱,几个人都替我看过了,怎么可能是真的?”

老王这话引起了我的注意,我拿过钱看了看,不由得暗暗吃惊,我突然发现这张钱印制粗糙,触感模糊,正面左下角的面额数字没变颜色。我又将钱上下晃了晃,还是没变。我不由地倒吸了一口冷气,这一张钞票可真是假的。

我明确地告诉老王,先前那张是真的,而现在这一张的确是假的。为什么是这样?只有一种可能,有人把钱换过了。

老王吃惊地张大了嘴。他喃喃自语道:“难道是小卖部的老头?是他找钱换的?还是他偷偷换的?我拿到对门百货店去验过……”

“完全有可能!”我对老王十分肯定地说。“这个老头怎么能这样,想钱想疯了,飞起吃人,太不像话了。你得赶紧去找他,把钱要回来!”

老王对我的义愤平却无动于衷。他沉默一阵子,缓缓地对我说:“我不找他,那钱他已拿走了,就让他拿去吧。”说罢,起身往外走。走到门口,好像还有话说,又回过头来,愧疚地说:“妹子,谢谢你的好意。不是我胆小,想去想,那钱也不是我的啊,我有什么脸去找他呀?你说你有私心杂念,难道我就没有么?这阵子,说不定那个丢钱的人正在叹气伤心啊。”

我拿着这假钱犹豫不决,不知是不是该把它压在玻璃板下面。



思发

谢勤平摄

平平常常的长相,除了满脸的痘痘,没有可以让人看一眼就记住的明显特征;普普通通的职业,每天的穿梭忙碌,收入也仅限于养家糊口;平平淡淡的文字,只关乎高山流水,阳春白雪,让人看的不胜其烦也不一定;大大咧咧的性格,对谁都想毫不掩饰地实话实说,得罪的人不在少数。傅园惠的洪荒之力,村上的深邃高远,金星的幽默犀利,范爷的倾城之貌……我是无一沾边,一无是处。

最早说我是网红的是我的汤表哥,一次聊天中他说:你现在和阿土是网红啊……

能跟阿土相提并论我觉得不胜荣幸,他可是水草队长中最有智慧的人啊!阿土是我诸多文章里的主角,这个在滚滚洪流中探出脑袋,挥舞双臂,高声疾呼的原本的“嗔痴”,在灾难的现场却一反常态地成了英雄!

“最苦最累的活他去干,最难最得罪人的话他去说,关心队长,任劳任怨……”这是采访水草队长时她的肺腑之言,她被阿土深深地感动了……

无情的灾难像一只巨手抹平了一个又一个美好的家园……一场洪灾让家乡成了众人眼角心底的巨痛。

滔天巨浪中,一双双惊恐的眼睛,一声声凄厉的尖叫,以及一张张痛苦抽搐的脸庞就这样被永远的铭刻在每一个经历过的人心中。洪峰过后,满目的疮痍,满身的伤痕,满心的悲痛,满腔的无助,他们该等待谁来救援……

于凄风惨雨中,他们匆匆赶来,在断壁残垣中,他们来不及坐下喘口气,来不及端起杯子喝口水,甚至来不及看看这地势到底有多危险,救援到底有多难,就一头扎进了废墟堆中。此时他们的脑海里只有一个念头:早一分钟投入救援,就能给生命多一份存活的机会……

蓝色的队服给阴郁的天空划开了一道豁口,这让阴霾笼罩,泥泞不堪的洪灾现场透进了希望的光。

虽然白色的头盔,蓝色的口罩挡住了她的面容,但我还是从那束漆黑的长发中看出这是一个女人。她的身上沾满污泥,她的长发凌乱不齐,她用自己暴起青筋的双手与队员一起从废墟中挖出了一个又一个鲜活的生命……

如此艰巨而又痛楚的灾难救援现场怎么会有女人的身影?我万分震惊也万般疑惑。然而,此后的数天里,她就这样一直与灾民同在,与灾难抗争,她的目光坚毅,她的神情忘我……

救援是上苍赋予她的使命,写她是人民赋予我的使命……

水草说:“其实我真的没你们看到的那么坚强,我的内心充满迷惘与彷徨乃至深深的无助。当每

# 我是如何成为“网红”的

◎郭娟妃

次救援结束回到家看到有上顿没下顿,一直要别人帮忙收留的孩子的时候,我的愧疚是无以名状的。孩子12岁的时候,因为他的不理解,家庭宣告解体,我不知道这会给孩子造成多大的伤害,更多时候我根本就无暇顾及这些问题,一旦投入到灾区,我什么都忘了,甚至忘了我还有一个孩子……

“但卸下队服后,我内心的孤寂无人能懂。我害怕过节,什么传统佳节,乃至情人节我都很害怕。我也害怕生病,某次生病发高烧,身边没有一个人照顾。我在家躺了两天,连起床倒水的力气都没有,当时内心无助到极点,也就在这时对自己这些年所做的一切产生了怀疑:这到底值不值得?我这样付出一切代价去救援,甚至,为了让救援力量更为强大,硬生生让自己负债五十多万的结局,到底是在拯救苍生还是自作自受?”

她在灾区用双手拯救了无数的灾民,却在不经意间让自己和孩子变成最大的无人救援的灾民。

然而,她却在一阵沉默后告诉我,现在的她最大的愿望是希望有更多的爱心人士伸出援助之手,帮助她一起扛起整个救援队,让更多需要帮助的灾区以及人民能在第一时间得到更好地救助……

**浙江稠州商业银行**  
ZHEJIANG CHOUZHOU COMMERCIAL BANK

**稠行卡支持微信提现啦!**

<p>银行卡支持微信提现啦! 红包里的钱再也不用看到摸不着了。微信提现是指客户将微信账户里的零钱提现到绑定的同名稠行借记卡内。但是今年3月1日起,微信提现已进入收费时代,贴心如小C,早就为大家准备好提现攻略了。</p> <p>而且也是终身额度!</p> <p>绑定同一身份证办理的银行卡的微信账户,共享1000元微信提现免费额度,免费额度自2016年3月1日起</p>	<p>累计: 二、超过额度后按提现金额的0.1%收取手续费。提现手续费将从零钱余额中额外扣除。但是零钱余额小于等于0.1元时,提现时不收取手续费。</p> <p>三、提现一般2小时内到账,日累计最高额度5万元。微信零钱提现最高限额为日累计5万元,若超过日累计限额,可在次日(0点后)进行提现。</p> <p>四、只能提现到借记卡,不支持信用卡提现。</p> <p>我行所有借记卡及村镇银行借记卡均支持微信提现功能。</p> <p>五、还不会用微信提现的亲们,请过来! 进入微信[钱包]-[零钱]-[提现]-选择提现银行卡-输入提现金额-[下一步]-输入支付密码。</p> <p>小C觉得大家平时转账的话,还是用稠行手机银行和网银吧,费用全免,实时到账,额度也是杠杠的,收钱的人也不用支付提现手续费!</p>
--	---

电话:0591-22313509 22313603 地址:闽清县梅城镇天行大街1号恒晟晶都19#155-162号